

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes. 3
Fuera, trimestre. 7
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 26 de Junio de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, Librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 140

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

EL MAR

Hirviente y tempestuoso
ó como mansa laguna
pláceme el mar, con su oleaje
rizado de albas espumas
romperse en tumbos deshecho
contra las peñas abruptas,
ó dormirse en la ensenada
en lecho de algas y juncias.
Me agrada oír, de su ronco
mugir la salvaje música
con que los humanos oídos
á todas horas arrulla,
y de la blanca gaviota
contemplar la incierta ruta
rozando sus finas alas
por la azulada llanura,
juguetear con las olas
y alejarse entre las brumas;
pláceme ver de la nave,
en la soledad nocturna,
la blanca vela extendida
á la luz de clara luna,
acompañada mecerse,
mientras el timonel modula
amorosa cantilena
que por el espacio surca.
Gústame la mar en calma
de Dios eternal hechura
con su incesante mugido
y su inmensidad profunda.

F. PASTOR LLUIS.

Tortosa 1876.

El mundo y la China

No es conflicto de Potencias europeas con el Celeste Imperio el que se está desarrollando desde hace algunas semanas en las inmediaciones de Pekín y en el golfo de Pe-chi-li: una gran Potencia americana, los Estados Unidos, y otra asiática, el Japón, toman parte en aquél.

Decadente y en su último período la guerra entre las dos repúblicas federadas y el imperio británico en el Africa Austral, los sucesos de China son los que en primer término llaman hoy la atención del mundo. Se trata de un Imperio de inmensa extensión, con cuatrocientos millones de almas, tan densamente poblado en algunas provincias, que los habitantes viven á bordo de flotas de juncos, en los ríos, y con productos tan ricos y tan pre-

ciados en todo el globo como la seda, el té, el arroz, el opio y diversas clases de minerales.

El movimiento insurreccional y antieuropeo de 1900 no es ciertamente hecho nuevo en el continente chino (que continente, más que pueblo, puede denominarse al Imperio); pero se diferencia de los anteriores en sus vastas proporciones y en que su principal teatro son las comarcas inmediatas á la capital, hallándose amenazada la última, residencia de las Legaciones extranjeras.

El problema planteado por tan peligrosa insurrección comprende estos dos términos: ¿Serán expulsados ó exterminados los extranjeros, y con ellos los chinos cristianos, en las provincias del interior y en las poblaciones no fortificadas del litoral, y no guarnecidas por fuerzas europeas, ó dará por resultado, ahora como en otras ocasiones, aquel suceso, un mayor reparto del litoral entre todas las Potencias asociadas?

Esta última solución, la más probable y la más humana, ofrece otro riesgo: el de que al verificarse la intervención, y con ella el reparto, alguna de las grandes Potencias marítimas aspire á un papel preponderante ó trate de posesionarse de puertos ó de comarcas adjudicadas vagamente á otros, ó codiciadas por ellos.

Las contingencias de la guerra social promovida por los *boxers* dan, por el momento preponderancia, asignándolas un papel principal, á las Naciones que disponen numerosas tropas de desembarco. La insurrección crece cada día y produce mayores ruinas. Aun no resultando cierta, afortunadamente, la noticia de haber sido muertos en Pekín dos embajadores extranjeros, de haber sucumbido también el almirante inglés Seymour, jefe de la columna de socorro, y de haberse visto ésta obligada á retroceder, la situación seguirá siendo grave, porque la actitud de las tropas regulares chinas es dudosa, y porque ya se ha visto que no son bastante fuertes para imponerse á los rebeldes.

Solamente el Japón y la Rusia están en aptitud para suministrar un cuerpo expedicionario suficiente para ocupar y garantizar la seguridad de la capital del Imperio. Los contingentes sacados de las flotas numerosas y potentes que en el golfo de Pe-chi-li se han reunido, pueden considerarse, por sí solos, no bastan á aquel fin. Se necesita un verdadero ejército de ocupación, acaso más considerable que el que en 1860 mandaron el ge-

neral conde de Montalbán y su aliado inglés. Inglaterra, ni aun contando con la base de su ejército de la India, no puede suministrarlo fácilmente, porque la guerra en el Africa Austral, aún no terminada, absorbe gran parte de sus recursos, no siendo escasas las tropas regulares de la India que allí ha enviado, y repugnando mucho el cipayo el embarcarse, por temor á perder su casta.

Francia, á nuestro juicio con prudente acuerdo, se ha vedado á sí propia el avance de sus tropas desde el lejano Tonkin, que tampoco puede dejar desguarnecido. Por su parte, Rusia, ha empleado muchos meses en llevar á la frontera china los 14 000 hombres de que en ella dispone, porque el ferrocarril transiberiano no está terminado, y necesitaría bastante tiempo para reunir un cuerpo de ocupación. Únicamente el Japón, Potencia á la vez militar y marítima, vecina al Celeste imperio y con grandes deseos de sentar su base es quien se halla habilitada para convertirse en instrumento de los intereses de los cultos amenazados. Más ocurre que precisamente Rusia y el Japón son quienes mayores pretensiones ostentan de extender y afirmar su influencia en China, ambicionando aquella tres provincias del Norte, y el Japón una la de Fokien, en el litoral.

En rigor de verdad, no hay más que una de las Potencias nombradas, los Estados Unidos, que haga en China política impersonal y sin miras egoístas. El Gabinete de Washington ha rehuído el participar el reparto del litoral y lo ha condicionado proclamando la política del *open doors*, ó puertas abiertas, que obliga á los concesionarios de esferas de influencia á mantenerlas libres al comercio de todas las Naciones. Inglaterra se ha adherido á esa política; pero de modo parcial, con reservas, sin renunciar á las ventajas anteriormente adquiridas ni á distinguir de casos y de tiempos en adelante.

Ahora bien; los Estados Unidos no desean ni aprueban la intervención colectiva en Asia, y aunque tiene ejército y escuadra en Filipinas, la guerra de los tagalos tampoco les permite distraer muchas fuerzas.

Apuntemos, además, el dato de que, aún más detestado que el elemento europeo y cristiano, es en China el nifón ó japonés, obstáculo á su intervención que conviene prever; y el otro dato, tampoco insignificante, de que entre el Japón y Rusia existen rivalidades muy fundadas.

El peligro común, grande y crecien-

te, va sirviendo para vencer dificultades, y mantiene el acuerdo entre las Potencias marítimas. El interés general de la cultura y de la humanidad consiste en que ese acuerdo subsista y se perfeccione.

China, por otra parte, no es, como vemos que se escribe, una *Nación*, ni siquiera un pueblo. El Estado allí es rudimentario, con escasos vínculos de unión; la autoridad central, débil; la profesión militar considerada como inferior. Circunstancias todas que dificultan suprimir las rebeliones, y que al propio tiempo, produciendo una como insensibilidad á las operaciones quirúrgicas más dolorosas, invitan á las grandes Potencias á proseguir la obra de despojo.

Han intervenido con derecho, porque sus súbditos eran sacrificados; sin que el Gobierno Imperial se mostrara parte para protegerlos; pero intervienen sin justicia, porque el reparto del territorio chino es la causa fundamental de la insurrección, y porque de lo que se trata, en el fondo, es de dar mayores proporciones, más eficacia y rapidez á ese reparto, tomando precauciones para que no surja del mismo un conflicto general.

EL CONFLICTO ANGLO-BOER

Empeñado combate al Este de Pretoria

Empiezan á conocerse detalles del combate librado el día 21 por el general Roberts contra las fuerzas *boers* en pretoria.

A principios de la semana ocupaba Botha, con 8.000 hombres, una fuerte posición en unas colinas situadas á 12 millas al Este de dicha ciudad.

Se creía que en ellas realizaría el enemigo su último acto de resistencia.

El lunes por la mañana ejecutó el ejército del general Roberts un movimiento de abance, y se trabó una furiosa batalla, que duró hasta el miércoles.

Los *boers* resistieron desesperadamente, pero el empuje de los ingleses era irresistible, y el enemigo fué derrotado al fin y sufrió grandes pérdidas.

La Caballería combatió al Nordeste á un numeroso grupo de *boers*. Se acercó á éstos, sorprendiéndolos, y les causó numerosas bajas.

Los ingleses perdieron 120 hombres, y los *boers* se retiraron, siguiendo la línea férrea en dirección á Middeburg.

CRONICA

Grandes ferias
y fiestas en Tortosa

El Alcalde de esta ciudad D. Eduardo Rico Ballestrín ha convocado a los señores que componen la Comisión encargada de estudiar el proyecto de celebrar un Certamen literario en las próximas fiestas de la Virgen de la Cinta.

Hay gran interés por parte del Ayuntamiento y de la Comisión para que pueda verificarse este concurso intelectual que contribuiría a dar realce y brillantez a la festividad de este año, que, dado el entusiasmo que se observa, promete ser digno de grata recordación para Tortosa.

Excelente bomba

El señor Escuder de Barcelona ha construido una nueva bomba que extrae 60.000 litros por hora, siendo considerada como una máquina de gran perfección e importancia para la industria, atendidos los buenos servicios que puede prestar este aparato de tanta potencia que revela la competencia del Sr. Escuder como constructor de altos vuelos, según lo tiene acreditado por todo el mundo industrial.

El señor Escuder ha construido para el Ayuntamiento de esta ciudad la bomba necesaria para examinar la cantidad y calidad de las aguas halladas en el pozo de perforación construido en Remolinos por la iniciativa patriótica de nuestros amigos para dotar de agua potable a Tortosa.

Vuelta a los maestros

En siete años que han desgobernado los bazofieros que de distintos matices ha representado el *Diario de Tortosa*, lejos de pagar religiosamente a los maestros, han aumentado sus descubiertos.

La actual situación, como hemos dicho varias veces, ha formulado un plan de reforma escolar que permitiera amortizar sus créditos.

Si se retarda la aprobación de este plan, porque alguien tiene interés en ello, peor para los maestros, pues el Ayuntamiento no destinará ni una peseta más que el recargo sobre las contribuciones directas.

Estupideces del «Diario»

Para que se vea cuan falto de sentido común y de conocimiento de los asuntos más triviales de este país se halla, copiamos íntegro el siguiente interrogatorio que nos dirige.

«Podría decirnos LA VERDAD, si es cierto, como se nos ha dicho, que en un período relativamente corto, han fallecido algunos pequesitos asilados en aquel establecimiento del inmundiario de Jesús?»

«Podría decirnos, si esto ha llamado la atención de la Madre Superiora de aquella santa casa?»

Podría decirnos, si el número existen-

te de nodrizas, corresponde al de las infelices criaturas que necesitan en abundancia el indispensable alimento para la vida?»

«Podría decirnos, si el Ayuntamiento hace a la Diputación Provincial, los ingresos mensuales por continente, en proporción que permita sostener dicho importante servicio, en la forma y suficiencia que reclaman intereses muy sagrados?»

Quisiéramos que LA VERDAD en su calidad de órgano oficial de la situación fuera explícita, y nos enterara de las particularidades que enumeramos.

Según sea su contestación, nos daremos por satisfechos, o nos valdremos de los recursos necesarios, para lograr que la Comisión Provincial, fije su atención en los puntos a que se contraen las anteriores preguntas.

Esperemos.

Ningún diputado provincial correligionario nuestro forma parte de la Comisión especial encargada de la Casa de Beneficencia, y puesto que el *Diario* cuenta allí con sus correligionarios los señores Roig y Jardí, a ellos debe dirigirse.

Si nuestra memoria no nos es infiel, hace diez años que el señor Roig mangonea en la Diputación provincial, sin que en tan largo mangoneo haya hecho nada provechoso para el país ni para la Casa de Beneficencia, lo cual a nadie sorprende, pues todo el mundo sabe los puntos que calza, que a tener cabeza como estómago, sería uno de los primeros sabios que ha producido la humanidad.

Ya que no podemos ni nos compete contestar a las tres primeras preguntas le contestaremos a la última. El Ayuntamiento ingresa mucho más que ningún otro ha ingresado por contingente provincial cumpliendo religiosamente los compromisos contraídos con la Diputación.

«La Música Ilustrada»

Un cuadro de Marqués

Hemos recibido el número 36 de esta notable ilustración musical que cada vez se presenta con más lucidez en la redacción y más buen gusto en la parte artística, sin duda por la ilustración y entusiasmo que inspiran y animan a su Director y a cuantos colaboran en ella por aquellas tendencias nativas que impulsan a ciertas almas privilegiadas a buscar los sublimes ideales del arte que soñaron en los albores de la vida.

En su portada figura un precioso grabado titulado «Margarite», reproducción de un cuadro del laureado pintor D. José M. Marqués, que con la destreza de su pincel ha logrado colocarse a la altura de los más eminentes pintores.

Cada número de *La Música Ilustrada*, nos ofrece magníficas ocasiones de admirar nuevos conocimientos y nuevas bellezas, por cuya razón no dudamos que esta ilustración está llamada a ser el solaz de todos los amantes del arte musical y un luminoso elemento para la sociedad que gusta de saborear bellezas literarias y artísticas de acuerdo con las costumbres y necesidades de la vida moderna.



Pedimos a nuestros lectores tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la virtuosa señora doña Teresa Altava, fallecida el viernes último en Villafranca del Cid.

Enviamos el más sentido pésame a su hijo, el Rdo. Dr. D. Leandro Colóm, Profesor de este Seminario, y demás familia; deseándoles cristiana resignación para sobrellevar esta sensible pérdida.

En Barcelona falleció el día del Sagrado Corazón, la Hermana de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, D.ª Dolores Elías y Dosdat, que había desempeñado diferentes cargos en este santo Instituto; y en la actualidad era Superiora de la Casa que tiene la Compañía en el Arco de Junqueras, en Barcelona.

Enviamos nuestro pésame a la Compañía de Santa Teresa y a su apreciable familia, en particular al sobrino de la finada nuestro querido amigo D. Salvador Ray, Pbro.

Encomendamos a Dios el alma de la difunta.—R. I. P.

Bienvenido

Hemos tenido la grata satisfacción de saludar a nuestro querido amigo el activo e inteligente constructor don Miguel Escuder, autor de varias máquinas que son de gran utilidad para varios usos de la vida social moderna.

Damos al Sr. Escuder nuestra sincera bienvenida, deseando le sea grata su estancia en Tortosa.

Apostolado de Oración

en Roquetas

Hoy martes dará principio en la iglesia parroquial de la vecina ciudad de Roquetas el triduo que el Apostolado de la Oración de la misma dedica anualmente al Sagrado Corazón de Jesús, estando encargado de los sermones los Rdos. PP. Antonio Vidal y Juan Florit S. F. El viernes se celebrará la fiesta con misa de comunión a las 7, misa solemne a las 9 a la que cantará las glorias del Corazón de Jesús el nombrado Rdo. P. Juan Florit S. I.

Por la tarde, y después del canto del trisagio, saldrá la procesión que recorrerá las calles de costumbre, llevando bajo palio a Jesús Sacramentado y a la que se invita a las asociaciones y personas piadosas que deseen asistir y rendir con ello homenaje al Rey de los Reyes y Señor de los Señores.

Plaza de toros

La novillada mogiganga que tendrá lugar el próximo viernes día de San Pedro en nuestra plaza de toros promete ser una fiesta que dejará complacido al público.

Las dos vacas pertenecen a la ganadería de D. José Huguet de Amposta con divisa blanca y negra.

Serán lidiadas por la siguiente cuadrilla:

Primera espada: Emilio Moreno Templaito. Sobresaliente José M.ª Pastor Segolino. Banderilleros Vicente Llabat Chutis, Miguel Martí Pipa, José Vidal Galquito y Francisco Miralles Monaguillo.

Sobre el Juez de Gandesa

El Eco de la Fustón publica la siguiente epístola que no tiene desperdicio:

«Fue un escándalo mayúsculo y repugnante lo ocurrido antes de anoche en el paseo de esta ciudad en ocasión de estar concurrísimos, y en que fue protagonista nuestro flamante D. Gregorio Fernandez de Arnedo y familia, Juez 1.ª instancia.

Estos señores que desde que nos exhiben elegantes trajes y sombreros gozan de un humor sin rival, al pasar por delante de la distinguida familia del Secretario de este Ayuntamiento que tranquilamente estaba tomando el fresco en uno de los bancos de piedra que existen en el paseo, fueron descaradamente molestados por repetidas carcajadas salidas de las hijas del señor de Arnedo, y como si esto todavía no les satisficiera lo bastante, comenzaron sus hermanos a levantar las piernas mostrándoles las suelas de los zapatos. Tanta desvergüenza, irritó a la señora y sus dos hijas del Secretario que habían hasta entonces permanecido indiferentes, contestaron con carcajada despreciativa. El Juez y señora que amarteladitos del brazo seguían a sus hijos a corta distancia molestaron sin duda su amor propio y acercándose increpó con insultos que ponían en entredicho la intachable reputación de aquellas señoritas, que no deben inspirarle otro odio que el haber arrojado gratuitamente a su hija mayor al principio de su lledada a ésta y que tanto lo necesitaba, por que ella misma confesaba que era muy pobre debido principalmente a que su papá había estado muchos años sin ser Juez de ninguna parte; y fue creciéndose tanto en sus insultos, que seguramente no siendo dueño de su voluntad, cojió bruscamente del brazo a una de las señoritas y con voz fuerte y descompuesta mostróle la vara y le dijo que «él tenía una vara que hacía mucha justicia y que la noche aquella la pasarían en la cárcel.»

Todo esto fue tan público y se enteraron tantas personas, que no se habla de otro asunto por cafés, calles y tabernas, haciéndose consideraciones poco albagueñas por cierto de como anda y procede la justicia en esta ciudad, por que a todo esto hay que añadir que, con año y medio que lleva de Juez, se ha enemistado personalmente con los señores Cura párroco, Teniente de la Guardia civil, Alcalde, con buena parte de abogados y Procuradores y con no reducido número de familias distinguidas.

No me atrevo por hoy señor director a molestar más su atención, pues en otra correspondencia me ocuparé de actos realizados por don Gregorio Fernandez, que desdican mucho de la digna investidura de juez.—Gandesa 22 junio 1990.—*El Corresponsal.*»

Solemne triduo en los días 29 y 30 de Junio y 1.º de Julio en la Iglesia del Seminario.

Como terminación de las funciones dedicadas al Sagrado Corazón se celebrará en la iglesia del Seminario solemne triduo en la forma siguiente:

Día 29 de Junio. Por la mañana a las siete misa con exposición, y por la tarde a las seis y media trisagio y sermón.

Día 30. Las funciones también a las mismas horas del día anterior con sermón por la tarde.

Día 1.º de Julio. Último día del triduo. Por la mañana a las siete misa de Comunión general. Por la tarde a las cuatro y media se empezará la función con el Santo Trisagio cantado, al que seguirá el sermón. Concluida la función de la tarde, tendrá lugar la solemne procesión con Jesús Sacramentado. A dicho acto quedan invitadas todas las personas de esta ciudad.

Los sermones del Triduo están a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús.

**De Barcelona
Contra los ladrones**

Comunican de Barcelona que en el despacho del capitán general señor Delgado se han reunido todas las autoridades civiles y militares para tratar del modo de evitar los robos tan frecuentes que en el puerto y en el muelle de aquella capital que vienen llevándose a cabo de algún tiempo a esta parte.

Solemnes cultos al Corazón de Jesús en Onda.

Se han celebrado en la villa de Onda grandes funciones religiosas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús los días 22, 23 y 24, demostrándose con evidencia que en aquella población vive el sentimiento religioso vigoroso y sublime que es el bálsamo que mitiga las adversidades de la vida sobre este valle de penas y quebrantos.

El esplendor con que se han celebrado aquellos cultos revela el buen celo de los sacerdotes y buenos católicos de aquella villa a quienes enviamos desde las columnas de LA VERDAD un recuerdo afectuoso y cordial.

Gateria

Por la estación de San Sebastian ha pasado un tren que conducía un vagón lleno de gatos para la Exposición gatuna de París.

El número de los mininos y meninas pasaban de 400.

Calor

Según comunican por telégrafo desde Gibraltar, la temperatura es tal y tan inmensa en aquel punto, que se asegurado que buen número de obreros han sido conducidos al hospital por haber empezado a sentir los efectos de la asfixia.

Horchatería

Recomendamos a nuestros abonados

la antigua y acreditada horchatería de la Vda. de Tomás Royo 7 calle de Moncada.

Se vende hielo.



Escogida función en el Teatro del Balneario para el jueves verbena de San Pedro prepara la empresa de aquel elegante coliseo.

Se estrenará el juguete cómico en un acto original de un compañero en la prensa, *Qui no s' arrisca no pisca.*

El día de San Pedro magnífica función. Estreno en Tortosa de la comedia en un acto de Melitón Gonzalez, *El Filósofo de Cuenca.*



**COMIDAS PARA EL 26 DE JUNIO
POR LEON LOTY**

Almuerzo.—Huevos con tomate.—Higado de carnero en salsa.—Picadillo de carnes.—Queso.—Postres.

Comida.—Sopa de cebollas.—Sardinillas a la Navarra.—Rosbif asado a la brasa.—Crema holandesa.—Helado.—Postres.

Picadillo de carne.—Se toman pedazos de todas clases de carnes, sin exhibir la de aves que esté cocidas y asadas. Se pican lo más menudo posible y se sazonan con perejil y cebolla y se pasan con una cazuela con bastante manteca y un poco de harina, humedeciéndolo con caldo del puchero. Se deja cocer durante media hora y añádesese migas de pan rallado y un par de huevos batidos.

Sardinillas a la navarra.—Lavadas las sardinillas, se abren por el vientre, limpias de escamas se extienden se enharinan y mojan en un batido de huevo, se vuelven a enharinar y rociadas con zumo de limón se frien en aceite muy caliente.

**Desde la Siria a la Meca
en ferro-carril**

El Gobierno Imperial ha dado su aprobación al proyecto de una línea férrea y telegráfica que ha de poner en comunicación la Siria y las ciudades santas de Hedjar, Medina y la Meca.

La línea partirá de Damasco, estará en contacto con la casi isla del Si-

nal, cerca de Alcaba, y después de atravesar Hedjar, llegará a la Meca y Medina.

Después será prolongada a Djeddah Tambo.

Los gastos de construcción se calculan en 10 millones de libras turcas.

Como se trata de un ferrocarril, por decirlo así, religioso, los trabajos serán ejecutados por musulmanes, los planos están hechos por ingenieros turcos.

Sólo serán contruidas en Alemania 36 locomotoras destinadas a las obras preliminares. Los talleres del Almirantazgo turco fabricarán diariamente 5.000 metros de rails.

Contará esta nueva línea 36 estaciones; los trenes invertirán diez y ocho días en hacer el trayecto porque les estará prohibido circular de noche, con objeto de dejar tiempo a los peregrinos para que hagan sus devociones.

Existen temores de que las poderosas tribus árabes que desde hace muchos siglos hacen el servicio de transportes de Damasco a la Meca se opongan a la construcción de esta línea, que habrá de ser su ruina.

Telegramas

Firma regia

Estado y Gracia y Justicia

Madrid, 25.

Hoy han despachado con la reina los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Este último ha puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo D. Mateo Alcocer.

Nombrando en su reemplazo al fiscal del Supremo D. Salvador Viada.

Nombrando en lugar de este último al Sr. Díaz Macuso.

También puso a la firma decretos de indultos leves.

La firma del ministro de Estado ha carecido de interés.

Petición denegada

Una comisión del Circulo Mercantil, presidida por el Sr. Muniesa ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para pedirle que autorizara la reapertura del Circulo de la Unión Mercantil.

El Sr. Dato se ha negado a la petición, diciendo que el Gobierno ha adoptado el acuerdo de no permitir la reapertura del referido Circulo hasta que la normalidad se haya restablecido por completo.

A lo que si ha accedido el señor Dato es a que sean puestos en libertad los individuos detenidos estos últimos días.

Sagasta y Romero

El jefe del partido liberal marchará a Avila a mediados del próximo mes.

Romero saldrá muy pronto para Antequera.

Sin noticias

De política no hay nada. Los círculos están bastante concurridos pero los comentarios del día son

para la recepción de ayer en la Academia Española.

De la concentración democrática apenas se habla ya y de la Unión Nacional ya son pocos los que se ocupan de ella.

Como una seda

En Madrid están pagando todos los morosos y el gobierno espera que sucederá lo mismo en provincias.

Según un caracterizado ministerial, todo marcha como una seda.

La prensa del día

El Imparcial dirige prudentes consejos a las Cámaras de Comercio.

Los demás periódicos de la mañana comentan todavía el inespulado desenlace que ha tenido la Unión Nacional a la que juzgan completamente fracasada.

Turcos y yankées

Llegan noticias de haberse acenando extraordinariamente la tirantez de relaciones entre Turquía y los Estados Unidos.

De China

Las últimas noticias recibidas de Pekin dan cuenta de que los barrios NO. y de los extranjeros están ardiendo.

Añaden esas noticias que cien mil hombres vienen dominando la insurrección y dicen por último que el almirante Simoun ocupó uno de los barrios en Pekin.

José Ballester

Médico-Oculista

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadal May

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

LA CENIA

Buenas casas de hospedaje y habitaciones construidas expresamente para operados.

Cortinas y persianas

Depósito calle Ancha 3 y Plaza de Dal 12

Tejidas clase 1.ª a 10 cént. el palmo cuadrado y colocadas a domicilio.

Id. id. 2.ª a 8 cént. el idem id.

Id. id. 3.ª a 7 " " "

Cadenilla y fantasía a precios convencionales segun la clase y colores.

Se componen y repintan las usadas.

Lecciones de Piano

Las dá a domicilio y en su casa una profesora que ha hecho sus estudios en la escuela Nacional de Música y Declamación. Preparación para el profesorado. Razón Mercaderes 5, 2º.

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

Imp. José L. Foguet, P. del Hospital 5.

ZAPATERIA

y almacén de calzado de

JUAN MORISO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barros y días de lluvia, último modelo a 9 pesetas para caballero y 7.50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hornería, modelada á la última moda

Precios sin competencia en toda clase de calzado

Plaza Catedral Arco del Romeu.--TORTOSA

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DK

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para toda

clase de documentos con su correspondiente índice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.--A prieta

mejor las bojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3.50 ptas. uno

Gran fábrica de guanos

de JOSÉ MARIA GASCO

Director RAMIRO M. CASTELLO
CASTELLON DE LA PLANA

Abonos completos para todos los cultivos preparados con arreglo á las condiciones de localidad.

La excelente combinación de estos abonos contribuye á que las plantas se desarrollen más rápidamente y rindan mejores y más abundantes frutos.

Abono tipo aplicable á todos los olivos.

Con este abono y labores culturales repetidas se vigoriza la manera, se activa y mejora la cosecha multiplicandola al mismo tiempo y queda el olivo á cubierto de los terribles enemigos que le acechan y principalmente de la MOSCA.

Precio del saco de 75 Kilos; en almacén, 14 pesetas.

CARDÓ

Aguas nitrogenadas

FUENTE SAN ROQUE

Aguas arsenicales

MANANTIAL BORROLL

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarrs crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el estrofolismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 de Junio á 30 de Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el foz que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar en este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.º y 2.º y restaurant á cargo del acreditado fondista de Sitges, Francisco Carcolse.

Hay misa y Rosario todos los días por el Rdo. Dr. espiritual del Balneario.

Hay carruajes en Tortosa que salen á la llegada de los trenes que parten de Barcelona á las 5.31 de la mañana y 9 noche. Teléfono desde Cardó á Tortosa.

Para más informes, S. Cabestany, Aragón, 310, y Cármen, 25, ultramarinos, Barcelona.